

5月10日是韩国总统尹锡悦上台一周年的日子。一年来,尹锡悦政府积极迎合美国所谓“印太战略”,在亲美媚日的外交路线上“狂飙”,恐将导致朝鲜半岛成为美国鼓动“新冷战”的前沿阵地,破坏亚太地区的安全和稳定。

记者 赵世峰

### 向拜登出卖“和平”

尹锡悦10日在社交平台“照片墙”上发文称,过去一年是为建设国家而拼搏的一年,今后也将继续为国民服务。他还在社交媒体“脸书”上发布一条时长2分42秒的视频,回顾执政一年来的成绩,在视频最后打出“将与国民一道打造自由创新的国家”字样。

此前一天,尹锡悦在国务会议开场发言中自我评价称,“(相比)一年前的这个时候,没有比外交和安保发生更大变化的领域了”。他还特别说明,“通过(韩美)首脑层面的协议文件《华盛顿宣言》和(韩美)核磋商小组的设立,可以通过与美国核资产的共同策划、共同实施,进一步强化延伸威慑”。

尹锡悦上台以来,一直谋求加强韩美同盟。4月24日至30日,尹锡悦对美国进行了国事访问。在为期一周的访问中,尹锡悦与美国总统拜登举行会谈,双方发表《华盛顿宣言》及联合声明,加强在朝鲜半岛及周边地区部署美国战略资产,拓展韩美日三边合作等。

《华盛顿宣言》约定美国对韩提供“延伸威慑”,同意扩大韩美核危机磋商,建立“核磋商小组”机制,新增韩美军事训练和模拟演习,增加朝鲜半岛周边美国战略资产的部署,包括部署战略核潜艇。

分析人士指出,尹锡悦访美是韩国对外政策的重大分水岭。目前看来,尹锡悦政府显然已经抛弃了相对平衡的外交路线,对美亦步亦趋,主动与美捆绑,一意孤行地搞“阵营外交”。这将破坏地区战略平衡,激化朝鲜半岛和东北亚紧张局势,让本地区面临美国鼓动的“新冷战”风险。

韩国《韩民族日报》7日发布的题为《向岸田出卖“历史”,向拜登出卖“和平”,没有外交的一年》的文章,指责尹锡悦政府“失去的是历史与和平,得到的却是老旧的理念”。

### 向岸田出卖“历史”

今年3月,在美国撮合下,尹锡悦政府不惜在历史问题上做出巨大让步,以谋求改善韩日关系,意欲加速推进韩美日三方合作。韩国政府不仅“自掏腰包”,不顾二战时期日本强征劳工受害者的反对,推出以韩国企业“自愿出资”的第三方代偿方案为日本政府“解套”,尹锡悦还在缺乏民意基础的情况下于3月中旬迅速访问日本,种种做法被韩国在野党和市民团体指责为“屈辱外交”。

在今年“三一运动”纪念讲话中,尹锡悦未提二战时期日本强征劳工、“慰安妇”等历史问题,也没有要求日本道歉或反省,反而宣称“三一运动”已过去一个世纪,如今日本已经“从过去军国主

义侵略者变为与韩国在经济安全及全球问题上携手合作的伙伴”。

4月下旬访美前夕,尹锡悦在接受《华盛顿邮报》专访时再抛惊人言论,称拿一百年前的事情(对日本)“说绝对不行”“要求下跪(道歉)”,令人无法接受。

日本首相岸田文雄5月7日至8日访韩期间,尹锡悦表示,“必须摆脱‘如果不清算历史就无法推进未来的合作’这种思维”。日本右翼媒体《产经新闻》声称,这代表了“尹锡悦与要求日方就历史问题道歉的外交方式划清界线,重申了其推进日韩关系的方针”。

对于这种媚日外交路线,尹锡悦对《华盛顿邮报》做出的解释是:韩国的安全问题迫在眉睫,因此与日本的合作刻不容缓。他还批评韩国国内对此持消极态度的人,称他们“永远不会理解政府的立场”。

然而,很多韩国民众并不这样认为。9日,韩国市场调研企业MetriX公司发布的一份调查结果显示,55.4%的受访者认为“日本拿出诚意就历史问题道歉”优先于改善韩日双边关系。

可是,尹锡悦政府对日妥协并未换来岸田政府“投桃报李”。尹锡悦访问日本时,岸田政府甚至趁机在“慰安妇”和独岛(日本称竹岛)问题上要求韩方让步。韩日在历史、领土等问题上有难解的疙瘩,双方仅仅基于安保需求的一时合作,除了给东北亚带来更加不稳定的局面,恐别无所获。

### 首脑会谈华而不实

一年来,除了尹锡悦引以为豪的外交成果,韩国民众更为看重的经济成绩单并不理想。韩国央行今年2月发布《经济展望更新报告》,将2023年实际国内生产总值(GDP)增长预期从原先的1.7%下调至1.6%。5月1日,韩国产业通商资源部发布的《4月进出口动向》报告显示,韩国4月出口额同比减少14.2%,连续7个月下跌。作为韩国最大出口产品的半导体,4月出口额同比减少了41%,连续9个月负增长。同时,外贸连续14个月出现逆差,这是自1997年5月以来贸易逆差持续时间最长的纪录。

尹锡悦访美期间,122家韩国企业和团体代表组成的经济代表团随访,谋求在供应链、核心技术、尖端产业方面的合作。但在韩国企业最关切的电动汽车补贴和芯片等问题上,并未获得实质性进展。

美国最近公布的《通胀削减法案》细则,将在美销量靠前的韩系电动汽车全部排除在补贴名单之外。美国的《芯片与科学法》更是施压韩国半导体企业搞“脱钩”,强迫韩国企业向美国政府分享超额利润、提交敏感商业机密。这两项法案凸显浓厚的保护主义和“美国优先”倾向,引发韩国企业界广泛担忧和强烈不满。

韩国最大在野党共同民主党党首李在明批评称,尹锡悦政府完全没有保护本国产业和企业,

在很多方面做出了无法承受的让步。韩国《京乡新闻》评论,现代汽车仍然拿不到美国的电动汽车补贴,三星电子等企业依然要向美方提交公司内部财务资料,尹锡悦访美“没有带来任何变化”。

共同民主党议员尹昊重表示,韩美首脑会谈华而不实。他指出,韩美、韩日首脑会谈(对韩国)都得不偿失,国际社会可能评价韩国外交是“冤大头”。

### 国内党争愈演愈烈

在韩国外交政策之争愈演愈烈之际,3月22日,韩国首尔中央地方检察厅以涉嫌受贿、渎职等罪名对共同民主党党首李在明提出不拘留起诉。自尹锡悦政府执政以来,这是李在明第二次遭检方起诉。上一次是2022年9月,李在明因涉嫌违反选举法被起诉,该案还在法院审理中。

据韩国纽西斯通讯社报道,听到自己被检方起诉后,李在明表示“一点也不意外”,“我曾多次说过,检方对我的起诉,是一场拟定好剧本的作秀,真相将在法庭见分晓”。李在明还说,他将尽最大努力在法庭上为真相而战。

在去年3月举行的韩国总统选举中,李在明以微弱劣势落败。近期,韩国检方加紧对李在明牵涉贪腐案的调查,并于2月向首尔中央地方法院申请逮捕李在明,但遭国会否决。韩国执政党国民力量党批评共同民主党滥用国会议席多数优势,逃避反腐调查;共同民主党则指认尹锡悦政府搞政治迫害、利用检察机关打击政敌。

按检方的说法,李在明2010年至2018年担任京畿道城南市市长期间,涉嫌帮助一家民营企业获取高额利润,并导致市属企业出现财务损失。他还被指在房地产开发项目中帮助一家企业中标,牟取不正当利益。检方同时指控,李在明兼任城南足球俱乐部主席期间,要求4家企业向这家俱乐部提供赞助,以换取行政审批上的便利。对此,李在明予以否认、自称无辜。

李在明的幕僚全亨洙3月9日晚被发现在家中身亡。全亨洙在家中留下一封长达6页的遗书,其中写道:“我只是努力工作而已,却成为检方调查的对象,感到很委屈”。

尹锡悦执政一周年之际,民调机构盖洛普韩国公司5日发布的调查结果显示,尹锡悦施政的支持率仅为33%,负面评价则高达57%。而其前任文在寅执政一周年时的支持率为78%,是尹锡悦的两倍多。

从韩国各地区对尹锡悦履职表现的评价来看,在明年国会选举“最大激战地”首都圈,首尔、仁川和京畿道的负面评价都大幅上升,正面评价的比例均只有三成多,负面评价比例则在六成左右。尤其在20多岁的年轻人群体中,对尹锡悦持肯定评价的占比最低,只有25.9%,而否定评价却达63.6%。

# 尹锡悦,『狂飙』一年

大搞『阵营外交』,破坏地区稳定

韩国总统尹锡悦 新华社发

